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ΘΕΜΑ:              «Προστασία της χελώνας Caretta caretta» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  16/17-7-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Σ. Αραχωβίτης, 
Α. Αθανασίου, Α. Αναγνωστοπούλου, Χ. Αντωνίου, Ε. Αυλωνίτου, Ε. Βαγιωνάκη, 
Φ. Βάκη, ∆. Γάκης, Ε. Γεωργοπούλου, Ε. Γιαννακίδης, Α. Γκαρά, Γ. ∆ηµαράς, Κ. 
∆ουζίνας, Θ. ∆ρίτσας, ∆. Εµµανουηλίδης, Ν. Ηγουµενίδης, Ε. Θραψανιώτης, Α. 
Ιγγλέζη, Ι. Καββαδία, Ι. Καραγιάννης, Ε. Καρακώστα, Ε. Καρασαρλίδου, Ε. 
Κασιµάτη, Χ. Κατσαβριά-Σιωροπούλου, Χ. Καφαντάρη, Π. Κωνσταντινέας, Ζ. 
Λιβανίου, Ν. Μανιός, Θ. Μεγαλοοικονόµου, Ι. Μιχελογιαννάκης, Κ. Μορφίδης, Θ. 
Μουµουλίδης, Α. Μπαλτάς, Κ. Μπάρκας, Ν. Ξυδάκης, Γ. Πάλλης, Γ. Πάντζας, Α. 
Παπαδόπουλος, Ν. Παπαδόπουλος, Γ. Παπαφιλίππου, Κ. Παυλίδης, Ι. 
Σαρακιώτης, ∆. Σεβαστάκης, Ι. Σηφάκης, Χ. Σιµορέλης, Ε. Σκούφα, Κ. Σπαρτινός, 
Ε. Σταµατάκη, Γ. Στογιαννίδης, Α. Συρίγος, Γ. Τσόγκας, Ν. Φίλης και Γ. 
Ψυχογιός, για τα θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Στην περιοχή της Μεσογείου απαντώνται τακτικά τρία είδη θαλάσσιας χελώνας, τα οποία 
είναι η Caretta caretta (Καρέττα-καρέττα), η Chelonia mydas (Πράσινη χελώνα ή Μύδας) 
και η Dermochelys coriacea (∆ερµατοχελώνα). Τα εν λόγω είδη τελούν υπό καθεστώς 
προστασίας σε διεθνές επίπεδο. Η επίδραση της αλιευτικής δραστηριότητας στη 
θνησιµότητα των ειδών αυτών θεωρείται σηµαντική και, στο πλαίσιο αυτό, έχουν εκδοθεί 
σχετικές συστάσεις, τόσο από την ICCAT (∆ιεθνής Επιτροπή για την Προστασία των 
Τοννοειδών του Ατλαντικού και παρακείµενων θαλασσών), όσο και από την GFCM (Γενική 
Επιτροπή Αλιείας για τη Μεσόγειο).  
 
Αναλυτικότερα, αναφέρεται ότι έχουν υιοθετηθεί και εφαρµόζονται τα εξής µέτρα: 
• Σύσταση ICCAT [10-09], όπως τροποποιήθηκε µε τη Σύσταση ICCAT [13-11] 
Εισάγει την υποχρέωση υιοθέτησης µέτρων για αποτροπή των συλλήψεων θαλάσσιων 
χελωνών και για συλλογή στοιχείων στην περιοχή αρµοδιότητας της ICCAT. Περιλαµβάνει 
τη συλλογή στοιχείων για την αλληλεπίδραση της αλιευτικής δραστηριότητας και των 
θαλάσσιων χελωνών ανά κατηγορία εργαλείου (περιστατικά συλλήψεων), όπως, επίσης, 
και τον τρόπο χειρισµού περιστατικών σύλληψης θαλάσσιων χελωνών από τα γρι-γρι και 
τα πελαγικά παραγαδιάρικα σκάφη. Επιπλέον, στη Σύσταση ICCAT [13-11] εισάγονται 
όροι για πρακτικές ασφαλούς χειρισµού θαλάσσιων χελωνών που έχουν παγιδευτεί σε 
αλιευτικά εργαλεία, καθώς και χρήσης κοπτών γραµµών και συσκευών απαγκίστρωσης. 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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• Σύσταση GFCM/35/2011/4, που αφορά στις τυχαίες συλλήψεις θαλάσσιων χελωνών 
στην αλιεία στη Μεσόγειο και GFCM/35/2011/7(D) που αφορά στην υιοθέτηση της 
παραπάνω σύστασης ICCAT [10-09] για τη Μεσόγειο και οι δύο µε παρόµοιο 
περιεχόµενο. Οι παραπάνω συστάσεις GFCM εισάγουν την υποχρέωση υιοθέτησης µέτρων 
για αποτροπή των συλλήψεων θαλάσσιων χελωνών και συλλογή στοιχείων για την 
αλληλεπίδραση αλιευτικής δραστηριότητας και θαλάσσιων χελωνών ανά κατηγορία 
εργαλείου (περιστατικά συλλήψεων), αλλά και καταγραφής περιστατικών τυχαίων 
συλλήψεων κατά την αλιευτική δραστηριότητα. 
 
Σε ό,τι αφορά στον σωστό χειρισµό των περιστατικών σύλληψης των ειδών αυτών από τα 
αλιευτικά εργαλεία, η Γενική ∆ιεύθυνση Αλιείας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίµων, µε την αριθµ. 2580/36060/17-3-2014 εγκύκλιο (Α∆Α:ΒΙΞΠΒ-334), 
προώθησε στις Υπηρεσίες Αλιείας των Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) σχετικό εγχειρίδιο 
για διανοµή στους αλιευτικούς συλλόγους της περιοχής αρµοδιότητάς τους, προκειµένου 
να αξιοποιηθεί ως πρακτικός οδηγός, µε σκοπό να ενηµερωθούν και να 
ευαισθητοποιηθούν οι αλιείς για το θέµα και να δοθούν σχετικές κατευθύνσεις ως προς 
τον τρόπο χειρισµού ανάλογων περιστατικών. Το εγχειρίδιο είναι διαθέσιµο στην 
παρακάτω διεύθυνση: 
http://www.rac-spa.org/sites/default/files/doc_turtles/sea_turtle_handling_guidebook_gr.pdf 
 

Το έτος 2009 εκδόθηκε από τον FAO (Food And Agriculture Organization of the United 
Nations/Οργανισµός των Ηνωµένων Εθνών για τα Τρόφιµα και τη Γεωργία) οδηγός για τη 
µείωση της θνησιµότητας των θαλάσσιων χελωνών κατά την άσκηση της αλιευτικής 
δραστηριότητας, όπου, µεταξύ άλλων, στη σελίδα 62, αναφέρονται οι καλύτερες 
πρακτικές για τον χειρισµό και την απελευθέρωση των θαλάσσιων χελωνών που έχουν 
παγιδευτεί στα αλιευτικά εργαλεία. Ο εν λόγω οδηγός, ο οποίος, επίσης, διαβιβάσθηκε µε 
την προαναφερόµενη εγκύκλιο στις Υπηρεσίες Αλιείας των Π.Ε., είναι διαθέσιµος στην 
παρακάτω διεύθυνση: 
http://www.fao.org/docrep/012/i0725e/i0725e00.htm 
 
Προκειµένου να συλλεγούν τα απαιτούµενα στοιχεία, στο πλαίσιο υποχρεώσεων της 
χώρας για την εφαρµογή των σχετικών συστάσεων (ICCAT, GFCM), η ως άνω εγκύκλιος 
συνοδευόταν από έντυπο, το οποίο συµπληρώνουν οι αλιείς σε κάθε περιστατικό τυχαίας 
σύλληψης θαλάσσιας χελώνας κατά την άσκηση της αλιευτικής δραστηριότητας. 
Επιπλέον, στο Ολοκληρωµένο Σύστηµα Παρακολούθησης Αλιείας υπάρχει πρόβλεψη για 
δήλωση τυχαίων περιστατικών συλλήψεων θαλάσσιων χελωνών. 
 
Η χρήση εργαλείων και µεθόδων που δύνανται να συµβάλουν στη µείωση των 
περιστατικών τυχαίων συλλήψεων θαλάσσιων χελωνών και θα µπορούσαν να 
θεσµοθετηθούν, αποτελεί ήδη θέµα έρευνας σε διεθνές επίπεδο, η οποία θα εστιάσει και 
στις επιπτώσεις στην αλιευτική δραστηριότητα και, κατ’ επέκταση, στη βιωσιµότητά της, 
από τη χρήση τέτοιων εργαλείων και µεθόδων. 
 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙ∆ΟΥ 
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